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ATA DA DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO SOLENE DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA 

DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos treze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas 

e trinta e nove minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do deputado 

Pedro Arlei Caravina, autor da proposta e presidente da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação, foi aberta a Sessão Solene de entrega da Medalha e Diploma de Honra ao 

Mérito Legislativo em Homenagem a Helena Meirelles, instituída pela Resolução nº 06/2025. 

MESTRA DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Autoridades, parlamentares, 

representantes de entidades, homenageadas e homenageados e seus familiares e amigos, 

senhoras e senhores, boa noite! Sejam todos bem-vindos! Boa noite a todos que nos 

acompanham ao vivo pela TV Alems, no canal 7,2 (da TV aberta), pela Rádio Alems, que 

está conectada com a Rádio Senado na frequência 105,5, e por nossas plataformas digitais. 

Informamos que temos wi-fi disponível. Para acessar, localize a rede Alems em seu 

dispositivo e navegue com total segurança. As fotos tiradas por fotógrafos oficiais estarão 

disponíveis na galeria do site da Alems. Informamos, também, que esta Sessão Solene está 

sendo taquigrafada e que as notas taquigráficas serão disponibilizadas no site da Alems, 

dentro do prazo regimental. A Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, por 

proposição do deputado Caravina, realiza nesta noite a Sessão Solene de entrega da 

Medalha e Diploma de Honra ao Mérito Legislativo em Homenagem a Helena Meirelles, 

instituída pela Resolução nº 06/2025. Para compor a Mesa desta Sessão Solene, 

convidamos o deputado Caravina, proponente. Convidamos a deputada Lia Nogueira. 

Convidamos o prefeito Rafael Hamamoto, do município de Anaurilândia. Convidamos a 

advogada Marleide Cartucho, vice-presidente da Comissão de Cultura da OAB Seccional 

Mato Grosso do Sul. Convidamos o senhor Anderson Alvarenga, presidente da Associação 

Cultural dos Violeiros e Violeiras do Estado de Mato Grosso do Sul. Vamos receber agora a 

senhora Lais Fugiyama, representante das homenageadas. Senhoras e senhores, teremos, 

neste momento, a execução do Hino do Estado de Mato Grosso do Sul, letra de Jorge 

Antônio Siufi e Otávio Gomes e música de Radamés Gnattali. [Apresentação do 

hino]... Senhoras e senhores, agradecemos aos músicos Irwing e Anderson Alvarenga pela 

apresentação que fizeram no saguão do Palácio Guaicurus, recebendo os convidados; do 

coronel QOPM Cleber Pereira da Silva, que representa o comandante-geral da Polícia 

Militar de Mato Grosso do Sul, coronel QOPM Renato dos Anjos Garnes; do doutor Márcio 

Rogério Faria Custódio, delegado-geral adjunto da Polícia Civil de Mato Grosso do Sul; e 

do doutor Edson Caetano, delegado de polícia, que representa a Associação dos Delegados 

de Polícia - Adepol/MS. Senhoras e senhores, para abrir e presidir esta Sessão Solene, 

anunciamos o proponente, o deputado Caravina. 
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DEPUTADO CARAVINA - PSDB (proponente) — Boa noite a todos! Invocando 

a proteção de Deus, em nome da liberdade e da democracia, declaro aberta esta Sessão 

Solene, de minha proposição, instituída pela Resolução nº 06/2025, em homenagem a 

Helena Meirelles, compositora, cantora e violeira, símbolo da música sul-mato-grossense. 

O objetivo é homenagear as mulheres instrumentistas do nosso estado nos mais variados 

segmentos musicais. Gostaria de cumprimentar a minha colega parlamentar, a deputada 

Lia Nogueira, parlamentar tão combativa nesta Casa, principalmente nas questões que 

envolvem as mulheres. Cumprimento também meu amigo  prefeito Rafael Hamamoto, do 

município de Anaurilândia. Obrigado pela presença. Cumprimento a advogada Marleide 

Carmuchi, vice-presidente da Comissão de Cultura da OAB Seccional Mato Grosso do Sul. 

A OAB está sempre presente nos eventos promovidos pela Assembleia Legislativa. 

Agradeça ao nosso presidente Bitto. Cumprimento também o Anderson Alvarenga, 

presidente da Associação Cultural dos Violeiros e Violeiras do Estado de Mato Grosso do 

Sul. Nosso amigo Anderson realiza um importante trabalho na associação, levando o nome 

de violeiros e violeiras para todo o estado. Cumprimento a Lais Fugiyama, que representa 

as homenageadas, e, em nome dela, cumprimento as homenageadas desta noite. 

Cumprimento as autoridades já nominadas pelo Cerimonial e todos os familiares aqui 

presentes. É uma grande alegria estar aqui mais uma vez prestando esta justa homenagem 

às mulheres musicistas e instrumentistas deste estado. Solicito ao Cerimonial que prossiga 

com as formalidades desta Sessão Solene. 

MESTRA DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, de 

acordo com a programação, para abrilhantar este evento, teremos a apresentação da 

Orquestra Indígena de Mato Grosso do Sul, que recitará o canto terena em homenagem à 

colheita e tocará a música “Quilômetro 11”, de autoria de Flávio Dalcin, sob a regência do 

maestro Eduardo Martinelli. Enquanto a orquestra se posiciona, vamos registrar as 

presenças. Do município de Camapuã: Selma Maria Rodrigues Ramires, secretária 

municipal de Educação e Cultura; e Sidney Sobrinho, secretário municipal de Administração 

e Finanças. Do município de Anaurilândia: Cristiane Jeronimo da Silva, coordenadora 

municipal de Esportes. Edyjane Galli Hamamoto, secretária municipal de Assistência Social. 

Eugênio Fernandes, secretário de Governo do município de Bandeirantes. Edleuza Vidal 

Borges, secretária de Finanças; Vagner Trindade, secretário de Administração. Cesar 

Cortez, assessor parlamentar do senador da República por Mato Grosso do Sul, Nelsinho 

Trad. A vereadora de Nova Andradina, Márcia Lobo. Os vereadores de Anaurilândia: 

Leonardo de Jesus Godoy Platero e Jéssica Santos. Os vereadores de Mundo Novo: Elcio 

Rodrigues de Souza e Valdenir de Souza. O vereador de Anaurilândia Danilo do Quebracho. 

João Aparecido Ramiro da Silva, filho da saudosa Helena Meirelles, presente aqui esta 

noite. Wilson Osmar de Faria Lima, assessor parlamentar do vereador Júnior Coringa, de 

Campo Grande. Flávio Gomes, que foi prefeito de Bandeirantes no período de 2009 a 2012. 
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Lembramos que estamos ao vivo pela TV Alems, no canal 7, 2 da TV aberta. [Apresentação 

musical]... 

DEPUTADO CARAVINA (proponente) — Quero parabenizar mais uma vez  a 

Orquestra Indígena de Mato Grosso do Sul pela belíssima apresentação, que abrilhantou o 

nosso evento e que nos trouxe grande alegria. Obrigado. 

MESTRA DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Registramos a presença da 

vereadora Rosângela Farias Sofa, primeira-secretária da Câmara Municipal de Naviraí; e 

da vereadora Sara Castelão, também do município de Naviraí. Prosseguindo com as 

formalidades desta Sessão Solene, exibiremos agora um vídeo institucional produzido pela 

TV Alems, em homenagem à saudosa violeira, cantora e compositora Helena Meirelles. 

[Exibição do vídeo]... Abrilhantando este evento, nós teremos agora a apresentação da 

homenageada a Laís Fugiyama, que tocará as músicas “Sensual”, de Avril Kinsey, e 

“Lamentos do Morro”, de Garoto. [Apresentação musical]... Agradecemos à Laís Fujiyama, 

que também é uma das homenageadas desta noite. Neste momento, anunciamos o 

pronunciamento do proponente desta Sessão Solene, o deputado Caravina. 

DEPUTADO CARAVINA - PSDB (proponente) — Mais uma vez, boa noite a 

todos! É uma alegria recebê-los aqui para prestarmos mais esta homenagem às musicistas 

e instrumentistas do nosso estado. Quero cumprimentar o João Aparecido Ramiro da Silva, 

que está aqui na frente, filho da nossa saudosa Helena Meirelles, e saudar com uma salva 

de palmas o nosso homenageado. Ele é morador do distrito do Quebraste, em Anaurilândia. 

Para quem não sabe, Helena Meirelles morou em Porto XV, na antiga Porto XV, muito antes 

da emancipação de Bataguassu. Portanto, temos aí mais uma ligação histórica com Helena 

Meirelles. Em Bataguassu, fundamos o Museu Hellena Meireles, que foi inaugurado durante 

o meu mandato como prefeito, também para homenagear a nossa violeira. Hoje, esta Casa 

se enche de música e também de histórias de vida. Celebramos o "Dia Estadual da Mulher 

Música-Instrumentista", criado para eternizar a força e o talento de Helena Meirelles e, ao 

mesmo tempo, para reconhecer e valorizar todas as mulheres que, como ela, transformam 

notas e acordes em emoção. Helena, filha da nossa terra, venceu preconceitos, quebrou 

barreiras e mostrou ao Brasil e ao mundo que a música sul-mato-grossense tem alma. Hoje, 

cada uma de vocês segue nessa mesma trilha, com a coragem de quem não se contenta 

apenas em sonhar, mas transforma o sonho em melodia. E é ainda mais especial perceber 

que, nesta noite, homenageamos mulheres de diferentes idades, vertentes musicais e 

regiões do nosso estado. Essa diversidade reflete a riqueza cultural de Mato Grosso do Sul 

e reforça que a música feita por mulheres é plural, viva e presente em todos os cantos da 

nossa terra. Quando uma mulher sobe ao palco com seu instrumento, ela carrega consigo 

sua história, suas lutas e suas vitórias. Vocês inspiram meninas que ainda nem sabem que 

serão musicistas, mas que já sentem que a música pode ser o caminho. Esta medalha e 
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este diploma não são apenas honrarias, são o reconhecimento de um estado inteiro que 

diz: "Nós nos orgulhamos de vocês!". Parabéns a cada homenageada! Continuem tocando, 

continuem encantando, porque a música de vocês é o orgulho de Mato Grosso do Sul! 

Parabéns! Passamos agora à entrega da Medalha e do Diploma de Honra ao Mérito 

Legislativo, em homenagem a Helena Meireles, instituída pela Resolução nº 06/2025, de 

minha autoria. A ideia inicial era entregar uma medalha e um diploma alusivos aos 100 anos 

da nossa artista. No entanto, nós, e toda esta Casa, entendemos que deveríamos 

transformar a homenagem em algo perene, que acontecesse todos os anos, elegendo o dia 

13 de agosto, data do aniversário de Helena Meirelles, como o "Dia Estadual da Mulher 

Música-Instrumentista". Agora, este evento acontecerá anualmente, dando aos nossos 

parlamentares a oportunidade de homenagear as mulheres instrumentistas de todo o 

Estado de Mato Grosso do Sul. Solicito à deputada Lia Nogueira que assuma a presidência 

da Sessão, para que eu possa fazer a entrega das homenagens às minhas indicadas. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Boa noite a todas e a todos! 

Cumprimento especialmente as homenageadas com a Medalha Helena Meirelles. Quero 

destacar o proponente desta Sessão Solene, o deputado Caravina. Cumprimento o prefeito 

Rafael Hamamoto, de Anaurilândia; a advogada Marleide Karmouche, vice-presidente da 

Comissão de Cultura da OAB de Mato Grosso do Sul; o senhor Anderson Alvarenga, 

presidente da Associação Cultural dos Violeiros e Violeiras do Estado de Mato Grosso do 

Sul; a senhora Laís Fugiyama, que representa as homenageadas; e o senhor João 

Aparecido Ramiro da Silva, filho da saudosa Helena Meirelles. Antes de prosseguirmos com 

a solenidade, eu gostaria de parabenizar meu colega de Parlamento, vizinho de bancada, 

deputado Caravina, por esta honraria tão importante. Estamos no "Agosto Lilás", falando da 

coragem, da força e dos direitos das mulheres, e você enaltece uma mulher cuja história se 

confunde com a história de Mato Grosso do Sul. Mais uma vez, parabéns, Caravina! Solicito 

ao Cerimonial que prossiga com a entrega das homenagens. 

MESTRA DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, 

passemos agora à leitura dos currículos das homenageadas indicadas pelo deputado 

Caravina. Solicitamos que as indicadas se posicionem à frente à medida que forem 

anunciadas. A primeira homenageada é Bianca Danzi. Ela é cantora soprano e multi-

instrumentista, domina o violino, a percussão, o ukulele e o teclado. Ela dedica sua carreira 

a um trabalho artístico-pedagógico que democratiza a música erudita no Brasil. 

Reconhecida por sua excelência vocal e por iniciativas socioculturais transformadoras, ela 

se destaca por unir arte e impacto social... Convidamos a homenageada Cássia Valéria 

Escobar. Ela iniciou sua jornada musical aos doze anos, domina o piano, o teclado e o órgão 

eletrônico. Dedica-se ao ensino da música com paixão e comprometimento. Atualmente, é 

professora na Escola de Música Prelúdio, e desenvolve um trabalho social essencial com 
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educação musical na Associação Estrela Branca... Agora, convidamos a dupla Ellen Pessoa 

e Jackeline Castro, duas talentosas musicistas de Campo Grande que uniram suas 

trajetórias individuais para formar uma dupla inovadora. Ellen, com sua versatilidade como 

vocalista, violonista, baixista e guitarrista, iniciou sua carreira em 2010 explorando clássicos 

do rock e da MPB. Jackeline, cantora e compositora com uma voz ímpar e habilidade no 

violão e na bateria, começou sua jornada musical aos doze anos, destacando-se no 

sertanejo... Convidamos agora a homenageada Julia Neves. Ela é uma artista que traduz 

em sua música a sensibilidade de suas raízes e a força da mulher do campo. A paixão pela 

música a acompanha desde menina. Iniciou sua trajetória formando a dupla Júlia & Jalyson, 

e, em 2017, lançou-se em carreira solo. É reconhecida por sua voz marcante e composições 

emocionantes. Parabéns a Júlia, que também é violinista. Convidamos agora a 

homenageada Kezia Karina Gomes de Miranda. Ela é uma multi-instrumentista que domina 

dezessete instrumentos. Iniciou sua jornada artística aos sete anos com flauta transversal 

e violão. Integrou importantes formações, como as bandas Dublin Rovers e Catarse Retrô, 

e atualmente compõe a banda da renomada artista indígena MC Anarandá... Convidamos 

a homenageada Laís Fujiyama. Ela é uma violonista de destaque no cenário musical, com 

uma sólida formação acadêmica que inclui mestrado em Música e doutorado em Estudos 

de Linguagens. Sua trajetória é marcada pela atuação como solista e integrante de grupos 

como Camerata Madeiras Dedilhadas, Sonoros Brasil Trio e o Quinteto de Choro 

Virgisanta... Convidamos a homenageada Kamilly Martins. Ela iniciou sua trajetória musical 

ainda muito jovem, conquistando seu primeiro festival aos onze anos, e, no mesmo ano, o 

festival de música sertaneja raiz, ambos na categoria livre. Além de cantora, é violonista, 

domina esse instrumento que a acompanha em suas apresentações e reforça sua 

identidade artística ligada à música regional... Convidamos a homenageada Letícia dos 

Santos Silva. Ela iniciou suas atividades musicais em 2007 no projeto "Fanfarra na Escola", 

tocando corneta, e desde então não parou de estudar música. Formou-se em Pedagogia, 

no curso técnico em Instrumento Piano em 2018 e Eufônio em 2022 pelo Conservatório 

Municipal de Presidente Epitácio, em São Paulo, e em cursos de capacitação de prática de 

conjunto em bandas e fanfarras... Convidamos a homenageada Maria Aparecida Mariano 

da Silva, conhecida como Cidinha Mariano, representada nesta noite pela Carla Viegas. 

Com mais de quarenta e cinco anos de dedicação à música, Maria Aparecida é professora, 

regente e multi-instrumentista, dominando piano, acordeão, teclado, violão e canto coral. É 

fundadora e diretora do Centro de Ensino Artístico de Três Lagoas há quase quatro 

décadas... Convidamos a homenageada Mariana Fernandes Otero. Ela descobriu sua 

paixão pela sanfona aos quatorze anos, e logo transformou o instrumento em sua principal 

forma de expressão musical. Com o apoio de sua família, tem se dedicado a aprimorar seu 

talento, buscando conquistar cada vez mais espaço no universo musical. Aos vinte e um 

anos, Mariana não apenas trabalha com a música, mas vive sua paixão, inspirando a todos 
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com sua dedicação e fé... Convidamos agora a homenageada Miska Thomé. Com uma 

carreira multifacetada e inspiradora, Miska Thomé é uma artista completa: visual, cantora, 

instrumentista e produtora cultural. Com três CDs e um DVD gravados, sua trajetória inclui 

vinte anos de atuação na TV Educativa de Mato Grosso do Sul, onde esteve à frente de 

programas musicais da rede nacional, como Som do Mato... Convidamos a homenageada 

Nathalia Eberhardt Ziolkowski, conhecida como Nathalia Ziê. Ela é socióloga e 

percussionista; é uma força inspiradora no cenário musical. Dedica-se à percussão desde 

2013, com maestria em instrumentos como djembe, alfaia, timbal, atabaque e repinique... 

Convidamos agora a homenageada Rúbia Rocha. Ela é musicista desde os doze anos de 

idade, e domina instrumentos como violão, teclado, cajón e trombone. Transita com 

maestria entre diversos estilos, com especial carinho pelo rap regional... Passemos agora à 

entrega da homenagem à Orquestra Indígena de Mato Grosso do Sul, que está 

representada pela Agatha Luiz Francisco. As talentosas meninas e jovens mulheres da 

orquestra indígena — Karly Stéffany da Cruz Maciel, Tayara Rayanny da Cruz Maciel, 

Kethlen Luiz Francisco, Karine Luiz Francisco, Emili Kamili Luiz Francisco, Agatha Luiz 

Francisco, Helaine Francisco Mendes e Maria Eduarda Albuquerque Matias — representam 

a força e a sensibilidade da ancestralidade em uma sonoridade contemporânea. Atuando 

em Mato Grosso do Sul, em diversos estados brasileiros e internacionalmente, elas alternam 

entre o canto e a execução de instrumentos... Convidamos a homenageada Pollyana 

Martins Souza. Pollyana iniciou sua jornada musical aos treze anos, impulsionada pela 

paixão, tornando-se uma referência feminina no cenário da sanfona. Ao longo de oito anos 

de carreira, apresenta a música regional e sertaneja. Sua trajetória inclui a abertura de 

shows para artistas renomados, como Felipe e Falcão, e seu talento é aprimorado sob a 

tutela de grandes nomes, como Gerson Douglas, tendo Zé Correa como inspiração... 

Convidamos a homenageada Sandra Rosa Miranda.  Com uma paixão pela música que 

floresceu aos onze anos, ela iniciou sua jornada musical ao violão, inspirada por sua família 

e pelo ritmo do chamamé. Aos quinze anos, já se apresentava em bailes em Campo Grande 

e no interior do estado, integrando diversos grupos. Há uma década, abraçou o contrabaixo, 

instrumento com o qual brilha atualmente ao lado de Fernando Rique e Grupo Fama... 

Convidamos a homenageada Sara Elizabeth Chaves Santana. Jovem saxofonista de 

dezessete anos, Sara demonstrou sua paixão pela música desde cedo, iniciando sua 

jornada com uma flauta doce aos sete anos. Integrou a Banda Musical Ambrósio Lemes, 

onde, após experimentar o clarinete, encontrou sua verdadeira identidade musical no 

saxofone alto... Convidamos a homenageada Vanessa Patrícia de Araújo. A música a 

acompanha desde os sete anos, e, inspirada por sua família, trilhou uma notável jornada 

musical. Sua formação foi aprimorada na licenciatura em Música pela UFMS, onde se 

destacou como musicista. Vanessa brilhou em importantes formações, como a Banda 

Municipal de Campo Grande, a Banda Sinfônica da UFMS e a Camerata Madeiras 
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Dedilhadas da UFMS... Convidamos a homenageada Virginia Martins de Souza, natural de 

Camapuã. Virginia tem três décadas de dedicação à música sertaneja; é  uma voz e violão 

de destaque no cenário musical sul-mato-grossense. Ela é integrante do grupo Chama 

Pantaneira. Virginia Martins tem levado a autêntica música regional a bailes por todo o 

estado, mantendo viva a tradição e o legado de grandes nomes, como Délio e Delinha, que 

são sua inspiração. Sua trajetória é um testemunho de compromisso com a cultura local. 

Virginia enriquece o patrimônio musical de Mato Grosso do Sul... Senhoras e senhores, 

agora o deputado Caravina entregará a homenagem à indicada do deputado Renato 

Câmara. Convidamos a Mirian Suzuki. Pianista de renome internacional, com formação em 

Piano pela Universidade Estadual Paulista e mestrado em Música pela University of 

Arkansas, Mirian foi reconhecida com o prêmio Concerto/Aria Competition, onde atuou 

como solista com a North Arkansas Symphony Orchestra, apresentando-se em prestigiadas 

salas na Colômbia, no Brasil e nos Estados Unidos. Desde 2005, Mirian desenvolve projetos 

musicais pela Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul e integra a Academia Feminina 

de Letras e Artes de Mato Grosso do Sul, sendo uma inspiradora referência feminina na 

performance e pedagogia musical, e um exemplo no cenário da música erudita... 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Solicito ao deputado Caravina que 

reassuma a presidência da Sessão... 

MESTRA DE CERIMÔNIAS (Severina da Silva) — Passemos agora às 

homenagens por indicação da deputada Lia Nogueira. Convidamos a homenageada Kenia 

Ribeiro Zefferino. Ela é reconhecida por sua dedicação à música e à educação por mais de 

três décadas. Licenciada em Música e Pedagogia, com especialização em alfabetização 

musical e curso de piano, Kenia tem atuado incansavelmente no ensino musical. Há 

quatorze anos, leciona canto no coral do Colégio Adventista de Campo Grande e é 

professora autônoma de piano e flauta transversal... Convidamos agora a homenageada 

Natalia Elizabeth Cabrera Iturbe. Nascida em Concepción, no Paraguai, ela é uma cantora 

de talento notável, cuja paixão pela música se manifestou aos nove anos de idade, e aos 

dez anos conquistou o prestigiado festival Takuare’ê e já realizou sua primeira gravação. 

Sua trajetória inclui a integração à renomada Banda Paraguaia Los Tammy's e a conquista 

de um disco de ouro pela gravadora Dyon, em Assunção, pela maior venda de 

discos... Passemos agora à entrega da homenagem à indicada da deputada Mara Caseiro, 

representada, neste ato, por sua assessora Tavane Ferraresi. A homenageada é Alecsandra 

Leite Pereira Harper. Ela é cantora, compositora e produtora cultural com mais de vinte e 

cinco anos de atuação. É fundadora e integrante de projetos marcantes, como Pau no Gato, 

Casa 4, Dumattu, Cover Up e Rox S/A. Destacou-se também à frente de iniciativas autorais, 

como Treew BLX e os Encontros de Quarentena... Passemos agora à entrega da 

homenagem à indicada da deputada Gleice Jane, nesta Sessão Solene, representada pela 
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sua assessora Fernanda Reis. A homenageada é Ana Cabral. Cantora, compositora e 

violonista, natural de Campo Grande, ela é uma artista que transcende gêneros, mesclando 

tropicalismo com elementos de MPB, afrossamba, rock e ritmos latinos, criando uma 

alquimia sonora única. Seu trabalho tem um forte cunho social, expresso em suas músicas, 

letras e ações... Passemos agora à indicação do deputado Professor Reinaldo, 

representado por seu assessor parlamentar Marcelo Ocama Mazete. A homenageada é 

Simone Vieira Carvalho Gomes. Ela é pianista de talento, dedicou sua vida à música, à 

comunidade e à união. Com formação em Música e pós-graduação em Educação Especial, 

integrou o grupo Trovadores do Tempo, onde foi diretora musical. Como professora de piano 

e musicalização infantil na Escola Arte Viva, formou dezenas de musicistas. Deputado 

Caravina, todas as homenagens foram entregues. Solicitamos que as homenageadas se 

coloquem de pé para receber os aplausos dos seus familiares e amigos. Parabéns a essas 

talentosas mulheres que fazem a diferença na cultura sul-mato-grossense! Parabéns ao 

deputado Caravina por prestigiar essas valorosas mulheres que encantam o nosso estado 

com suas músicas! 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Mais uma vez, parabéns às 

homenageadas! Esta presidência concede a palavra à compositora e instrumentista Laís 

Fujiyama, que falará em nome das homenageadas. 

SENHORA LAÍS FUJIYAMA (compositora e instrumentista) — Boa noite a 

todos! Boa noite, deputado Caravina! Em nome das mulheres homenageadas e em 

memória da nossa querida e saudosa amiga Mayara Amaral, vítima de feminicídio em 2017, 

que também inspirou mulheres a serem compositoras e instrumentistas e a ocuparem os 

lugares que elas querem, podem e devem ocupar, estou aqui para agradecer. É muito bonito 

reencontrar rostos familiares neste Plenário, como o da minha professora da faculdade. Vejo 

aqui pessoas com as quais já dividi palco e pessoas que compõem estéticas e gêneros 

musicais tão diferentes, com tanto sucesso em suas áreas. As mulheres aqui 

homenageadas realmente merecem esse enaltecimento, e nada mais justo que a honraria 

de Helena Meirelles, que carrega a força do nosso estado e a força que nós mulheres 

conseguimos enquanto artistas. Muito obrigada! 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Obrigado, Laís. Passo a palavra ao 

Anderson Alvarenga, nosso amigo. 

SENHOR ANDERSON ALVARENGA (presidente da Associação Cultural dos 

Violeiros e Violeiras do Estado de Mato Grosso do Sul) — Boa noite a todas e a todos! Eu 

não sou muito de discursar, mas é importante ressaltar a importância desta homenagem 

feita a essas talentosas mulheres sul-mato-grossenses. Na nossa associação, onde 

oferecemos aulas de viola gratuitas, temos treze mulheres e um homem aprendendo viola 
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caipira. Na minha casa, tenho quatro mulheres, incluindo duas netas. Por conta disso, este 

evento muito me emociona. É uma honraria muito importante para nós aqui do estado, pois 

temos poucas violeiras neste segmento. Continuem a prestigiar este evento, é muito 

importante. Este é o segundo ano que eu venho a esta solenidade. Eu tive o privilégio de 

estar muito próximo da Helena Meirelles, inclusive no seu último dia aqui. É especial a 

iniciativa do deputado Caravina de homenagear as mulheres artistas do nosso estado. Foi 

por meio dele que criamos, junto com o Beto Pereira e o governador, o "1º Encontro Nacional 

de Violeiros". Ele está sempre ligado à música. Por isso, agradeço muito a ele e a todos os 

envolvidos a realização desta solenidade, muito importantes para nós. Muito obrigado. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Obrigado, Anderson, pela presença e pelo 

carinho. Passo a palavra ao meu amigo prefeito de Anaurilândia, Rafael Hamamoto. 

SENHOR RAFAEL GUSMÃO HAMAMOTO (prefeito de Anaurilândia) — 

Deputado Caravina, proponente desta justa homenagem, colegas que compõem esta Mesa, 

senhoras e senhores, boa noite! É uma honra participar desta Sessão Solene em que 

celebramos o Dia Estadual da Mulher Música-Instrumentista e rendemos homenagem à 

grande Helena Meirelles, símbolo vivo da cultura sul-mato-grossense. Helena Meirelles não 

foi apenas uma instrumentista, foi uma contadora de histórias com seu violão, levando para 

o mundo as raízes e a alma do nosso estado. Seu legado inspira mulheres a ocuparem 

espaços, romperem barreiras e transformarem a arte em voz e identidade. Que essa data 

continue nos lembrando de que a cultura se fortalece quando reconhecemos e valorizamos 

aqueles que a constroem. Parabéns às homenageadas desta noite! Parabéns, meu amigo 

deputado Caravina, meu vizinho de Bataguassu, que tem feito um excelente trabalho aqui 

na Assembleia em prol de todo o Estado de Mato Grosso do Sul e, principalmente, de 

Anaurilândia. Sou muito grato a Deus pela sua amizade e pelo trabalho neste Poder 

Legislativo. Quero cumprimentar meus conterrâneos de Anaurilândia, os vereadores aqui 

presentes, o João, do distrito de Vila Quebracho, enfim. É uma honra tê-los aqui nesta data 

tão especial. Muito obrigado. Fiquem todos com Deus. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Obrigado, Rafael, pela presença e pelas 

palavras. Cumprimento os vereadores que vieram acompanhar suas mulheres 

instrumentistas homenageadas esta noite. Para nós, é motivo de alegria recebê-los aqui na 

Assembleia Legislativa. Senhoras e senhores, para abrilhantar ainda mais este evento, 

teremos agora a apresentação das homenageadas Ellen e Jaqueline, Poliana Martins e 

Mariana Otero, que tocarão e cantarão as músicas “Teu Lencinho”, de Helena Meirelles, 

“Prazer de Fazendeiro”, de Délio e Delinha, e “Mercedita”, de Ramon Sixto Ríos. 

[Apresentação musical]... Agradeço ao quarteto. Esta é a primeira vez que elas cantam e 

tocam juntas. Parabéns! Obrigado pela belíssima apresentação, pela justa homenagem às 

mulheres musicistas e instrumentistas do nosso estado. Esta presidência agradece às 
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autoridades, aos parlamentares, às homenageadas e a todos que nos assistiram pelas 

plataformas digitais. Quero agradecer à equipe do Cerimonial pela dedicação e à equipe do 

meu gabinete pela organização do evento. Esperamos que, no ano que vem, estejamos 

aqui novamente homenageando outras mulheres que fazem a diferença no cenário musical 

de Mato Grosso do Sul. Vocês trazem a este Parlamento muita alegria. Esta solenidade é 

uma forma de dar visibilidade a essas artistas, que, muitas vezes, não têm o seu trabalho 

reconhecido, e também de homenagear a saudosa Helena Meirelles por tudo que ela 

representa para a música sul-mato-grossense. Solicito ao Cerimonial que posicione as 

homenageadas para a foto oficial. Não havendo mais nada a tratar, eu declaro encerrada a 

presente Sessão Solene (21h03min). 


